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ЗА К А РП А Т С Ь К И Х  С ТУ ДЕН ТІВ 1920-1930-х рр.

Куцов К. О. (Ужгород)

В статті проаналізовано діячьність громадських організацій закарпатських студентів 1920- 
1930-х рр,, що стосувалася створення в Підкарпатській Русі вищого навчального закладу і їх взаємосто
сунки стосовно цього питання із урядом. ЧСР, органами управління та політичними партіями Підкар- 
уішнської Русі
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Як відомо, до середини XX століття на 
території Закарпаття не було жодного вищого 
навчального закладу. Це було причиною бага
тьох проблем соціального розвитку, пов’язаних 
із дефіцитом кваліфікованих спеціалістів з різних 
галузей господарства та суспільного життя. Осо
бливо це відчувалося в дочехословацький період 
(до 1919 р.), коли лише незначна кількість закар
патців здобувала освіту у вищих навчальних за
кладах Відня, Будапешта та інших міст Австро- 
Угорської монархії. Як наслідок на момент роз
паду дуалістичної держави (1918 р.) інтелектуа
льна і політична еліта краю в переважній біль
шості була представлена випускниками учитель
ських і духовних семінарій (давали середньо- 
спеціальну освіту), що стало не останньою при
чиною того, що закарпатські русини (на відміну 
від більшості інших слов’янських народів Авст
ро-Угорщини) не спромоглися самостійно ви
ступити на політичній арені післявоєнної Євро
пи, а змушені були шукати «кращий з гірших» 
варіант подальшого політичного розвитку краю.

Після входження Підкарпатської Русі до 
складу Чехословацької Республіки створення на 
території краю вищого навчального закладу ста
ло одним із найактуальніших соціокультурних 
питань, за реалізацію якого в активно виступали 
найвпливовіші місцеві політичні сили та культу
рно-освітні товариства, різні за ідеологією та 
мовно-національною спрямованістю (крайові 
організації комуністичної, соціал-демократичної, 
аграрної партій ЧСР, «Автономный Земледельс- 
кий Союз», «Русская Национально-Автономная 
Партия», товариство «Просвіта», «Русское куль
турно-просветительное общество им. А.В. Дух- 
новича» та ін.) [4, с.5; 22, с.15; 17, с.329; 7, с.79; 
20, с.4].

Зрозуміло, що домагання створення в 
Підкарпатській Русі вищого навчального закладу 
стало одним із основних в діяльності громадсь
ких організацій закарпатських студентів, які іс
нували в чехословацьких високих школах в 1920- 
1930-х рр. За створення в краї вищого навчаль
ного закладу вже в перші роки свого існування

виступили найпотужніші об’єднання закарпатсь
ких студентів русофільське товариство «Возрож
дение» (офіційна назва «Общество карпаторусс- 
ких студентов «Возрождение» в Праге», створе
не у грудні 1920 р.) та українофільський «Союз 
Соціяльної Помочи для Подкарпаторуських Сту
дентов» (створений навесні 1921 р,, у 1927 р. 
перейменований на «Союз Підкарпатських Русь
ких Студентів»), Щоправда, навіть в цьому акту
альному питанні названі товариства, роз’єднані 
за національно-мовними поглядами, в більшості 
випадків д і я л и  не консолідовано, а незалежно 
одне від одного.

Зрозуміло, що практичні дії студентсь
ких організацій у даному напрямку, з 
об’єктивних причин, були обмежені і проявляли
ся здебільшого у відкритих заявах, резолюціях та 
зверненнях до представників владних кіл ЧСР і 
Підкарпатської Русі та місцевих політиків.

Великі надії студенти-українофілк по
кладали на «Український Вільний Університет» 
(УВУ), тісні контакти з яким були встановлені 
від моменту перенесення його до м. Праги. Ви
ступаючи на урочистому відкритті УВУ 21 жов
тня 1921 р., голова «Союзу Соціяльної Помочи 
для Подкарпаторуських Студентів» Антон Бра- 
щайко (1897-1938) висловив сподівання, що з 
часом філію закладу буде створено і в Підкар
патській Русі [19, с.4]. До речі, вже в перший рік 
роботи Українського вільного університету в 
Празі у ньому навчалося 15, а за іншими даними 
-  25 студентів-закарпатців, а в період 1928-1943 
рр. -  42 [12, с. 150; 19, с.4]. Однак студенти- 
«возрожденці», які дотримувалися консерватив
них русофільських поглядів і вважали все украї
нське штучно створеним, навпаки засудили факт 
перенесення УВУ до м. Праги і у спеціальному 
меморандумі піддали критиці уряд ЧСР за спри
яння у цьому питанні [16, с.і].

У 1922 р. обидва студентські товариства 
мали намір провести в м. Ужгороді спільний 
з’їзд, на який планували запросити представни
ків чехословацького уряду та крайової адмініст
рації Підкарпатської Русі [26, с.З]. Одним із пи
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тань, які мали виноситися на з’їзд було обгово
рення можливостей відкриття в м. Ужгороді уні
верситету. Однак через всі ті ж мовні суперечки 
лея проведення з’їзду була відкинута ще на ста
дії підготовки [28, с.4-5].

На прохання представників «Союзу Під
карпатських Руських Студентів» депутат Земсь- 
їого представництва Підкарпатської Русі Федір 
?евай (1890-1945) у 1928 р. запропонував заклас- 
-ч у місцевому бюджеті на наступний рік два з 
юлозиною мільйони крон на заснування в 
»(.Ужгороді університету. Ця ж вимога стала ле
гшим пунктом соціально-національних резолю
ціях, адресованих уряду ЧСР, які були ухвалені 
за 1-му З’їзді народовецької молоді Підкарпатсь
кої Русі, проведеного активістами СПРС 7 липня 
'.929 р. в м. Ужгороді. В цьому ж документі ви
латалося перенести до м. Ужгорода господарсь- 
г- академію з м. Подебрад [22, с.15].

У грудні 1930 р. в м. Мукачеві відбувся 
•іі-й Съезд карпаторусского студенчества», орга- 
агхданий товариство «Возрождение» та 
(Центральным Союзом Подкарпаторусских Сту- 
кнтов» (був заснований товариством «Возрож
дение» та «Союзом Підкарпатських Руських 
Студентів» 12 березня 1928 р., а після виходу з 
» сто  СПРС (осінь 1928 р.) об’єднував лише то- 
кагиетво «Возрождение» та інші організації сту- 
жгтів-русофілів: «Церковно-Литературная
ССгола» в м. Ужгороді (зоснована у 1922 р.), 
оігужок карпаторусских студентов «Друг» в 
Уукачеве» (заснований у 1929 р.), «Кружок кар- 
татдрусских студентов «Родина» в Чинадиеве» 
шинований у 1930 р.), «Общество карпаторусс-

сс. студентов «Восход» в Хусте» (засновано у 
*32 р.), «Общество карпаторусских студентов 

О  горянський» в Братиславе» (засновано у 1933 
т . «Общество карпаторусских студентов 
«Стой» в Сваляве» (засновано у 1933 р.) та «Об
щество карпаторусских студентов «Верховина» в 
зсне> (засновано у 1936 р.). До ухвалених на 
т~ддт резолюцій були внесені вимоги створення в 
Ійазрпатській Русі університету та відкриття в 
Т л с р оді філії юридичного факультету одного із 
«^словацьких вишів [10, с. 17-18].

Вимоги відкриття в Підкарпатській Русі 
■ш зго навчального закладу (окрім інших вимог 
ашжультурного і політичного характеру) виго- 
лвсг-зглися і на зборах-протесті закарпатського 
— існтства, які відбулися 9 червня 1932 р. в м. 
~ г г  під керівництвом студента філософського 
4мГ*ДзТСіу ЇКарЛОВОГО уНіьсрс ї!ЇС 1 у ОлСКСІЯ ІЛЬ- 
а г а  (1910-1944) [6 , арк.41-45]. Участь в на- 
» W 1 зборах взяли як представники товариства 
«йсхеааение», так і «Союзу Підкарпатських 

Студентів». Частина учасників зборів 
т і  z  дня влаштували мітинг біля будинку міні- 
гца. закордонних справ ЧСР Едварда Бенеша 

ü-^-1948), однак були затримані поліцією [1 1 ,

Значну увагу цьому питанню було при
ділено на «Il-м Съезде карпаторусского студен
чества» та «1-м Съезде карпаторусской молодё
жи», які відбувся в м. Ужгороді 1 та 2 липня 1933
р. На з’їзді студентів із спеціальною доповіддю 
про перспективи створення в Підкарпатській 
Русі вищого навчального закладу виступив голо
ва середньо-шкільної комісії «Центрального Со
юза Подкарпаторусских Студентов», студент 
філософського факультету Кардового універси
тету Петро Лінтур (1909-1969) [с.2], а до спіль
них резолюцій з’їздів було внесено пункт із ви
могою негайного відкриття в м. Ужгороді філій 
юридичного та філософського факультетів одно
го Із університетів ЧСР [24, с.2].

Трохи згодом Петро Лінтур розмістив у 
газеті «Наш карпаторусскнй голос» статтю «К 
вопросу об основании высшего учебного заведе
ния в Подк. Руси», в якій виклав власний проект 
майбутнього вишу. За задумом автора статті, 
університет повинен був складатися із двох фа
культетів -  суспільних наук та педагогічного. 
Перший факультет мав займатися підготовкою 
юристів, економістів, державних управлінців та 
«парламентарів», а другий -  підготовкою педаго
гічних кадрів для середніх і фахових шкіл та 
службовців управлінських органів освітянської 
сфери. Для проведення підготовчої роботи в 
цьому напрямку П. Лінтур пропонував створити 
в м. Ужгороді «Общество друзей карпаторусско
го университета» [15, c.5j.

У квітні 1934 р. напередодні візиту міні
стра закордонних справ ЧСР Е. Бенеша до Під
карпатської Русі «Центральный Союз Подкарпа
торусских Студентов» оприлюднив в крайовій 
пресі відкритого листа за підписом Василя Ту- 
дошія (1910-?) та Андрія Ольхового (?-?). В листі 
студенти просили міністра звернути увагу на 
резолюції «Il-го Съезда карпаторусского студен
чества» та сприяти їх практичній реалізації [ЗО,
с. 2 ].

Взагалі питання створення в Підкарпат
ській Русі вищого навчального закладу в середи
ні 1930-х років набуло ще більшої актуальності, 
оскільки внаслідок економічної кризи 1932-1933 
рр. число студентів-закарпатців у високих шко
лах ЧСР в порівнянні з попереднім періодом по
мітно зменшилося. За твердженням одного із 
лідерів студентського руху 1930-х рр. Степана 
Анталовського (1907-1992), якщо в докризовий 
період до чехословацьких вишів записувалося 
40-50% випускників середніх шкіл Підкарпатсь
кої Русі то в середині 1930-х рр. їх число знизи
лося до 10% [33, с.105]. Безумовно, що однією із 
причин цього було поширене в цей час безробіт
тя. «Господарська криза 1932-33 р. сильно вда
рила і по студентству. Професори стали вимог
ливішими, а після закінчення вищої школи не 
можна було знайти працю. Доктори прав працю
вали кондукторами трамваїв, декотрі не змогли
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дістати роботу ані за 300-400 крон», -  згадував 
пізніше Вікентій Шандор (1907-2003), який в той 
період був студентом юридичного факультету 
Кардового університету [32, с.102].

Питання створення в Підкарпатській Ру
сі вищого навчального закладу піднімалися ор
ганізаціями закарпатських студентів і в наступні 
роки. Одна із вимог культурно-національної ре
золюції «Конгресу Українського високошкільно- 
го студентства Підкарпатської Русі», проведено
го 27-28 червня 1936 р. в м. Ужгороді за ініціати
ви «Союзу Підкарпатських Руських Студентів», 
гласила; «Домагаємося заложення в Ужгороді 
українського університету, або перенесення 
Українського Університету з Праги до Ужгоро
ду» [13, с.З]. 20 лютого 1937 р., підчас загальних 
зборів «Центрального Союза Подкарпаторусских 
Студентов», за пропозицією викладача празької 
гімназії Дмитра Вергуна (1871-1951) до резолю
ції було внесено вимогу створення в м. Ужгороді 
університету, а в Кардовому університеті -  «кар- 
паторусской» кафедри [18, с ,1 ].

Того ж року на прохання керівництва 
ЦСІІС до Міністерства освіти ЧСР із спеціаль
ним запитом з приводу можливості відкриття в 
Підкарпатській Русі університету звернувся де
путат Державних зборів Стсфан Фенцик (1892- 
1946), який в цей період активно підтримував 
студентські організації русофільського спряму
вання. У відповіді на названий запит Міністерст
во наголосило на неможливості позитивного ви
рішення даного питання через відсутність необ
хідних умов, в першу чергу -  достатньої кількос
ті кваліфікованих педагогічних кадрів. Відповідь 
викликала негативну реакцію студентства, яке, 
цілком справедливо, вважало, що дефіцит педа
гогічних кадрів можна заповнити вченими- 
емігрантами (в даному випадку «білоемігранта
ми»), які проживали в ЧСР [20, с.4].

У 1938 р. представники закарпатського 
студентства порушували питання відкриття в 
Підкарпатській Русі вищого навчального закладу 
перед першими особами Чехословацької Респуб
ліки. Так голова «Центрального Союза Подкар
паторусских Студентов» Юлій Попович (1912-?), 
голова товариства «Возрождение» Емеріх Шан
дор (?-?) та голова комітету самоврядування 
«Карпаторусского студенческого общежития в 
Праге» Іван Гебей (?-?) говорили про це під час 
зустрічі чехословацького студентства із президе
нтом ЧСР Едвардом Бенешем у січні 1938 р. 
Президент н о о о іц я в  студентам в найближчому 
майбутньому відвідати Підкарпатську Русь і оці
нити можливості створення тут університету [23, 
с.З]. Трохи згодом, улітку 1938 р., ЦСПС зверну
вся із спеціальним меморандумом стосовно цьо
го питання до прем’єр-міністра ЧСР Мілана Го- 
джі (1872-1944), однак він жодним чином не від- 
реагував [29, с.4].

У вересні 1938 р., на передодні «IV-ro

Съезда карпаторусского студенчества», прохання 
створити в м. Ужгороді університет, адресоване 
владним колам ЧСР і Підкарпатської Русі, опри
люднив через пресу активіст товариства «Возро
ждение» Петро Бунганич (1918-1996) [1, с.3-4]. А 
у резолюції самого з’їзду (відбувся 1 0 - 1 1  вересня 
1938 р. в м. Мукачеві) відсутність в Підкарпатсь
кій Русі вищого навчального закладу було назва
но основним недоліком чехословацької влади [5,' 
арк.53].

На засіданні «Першої Руська (Українсь
ка) Центральна Народна Рада» (була утворена у 
жовтні 1919 р., об’єднувала представників гро
мадських організацій і політичних партій украї
нофільського спрямування) 4 вересня 1938 р. до 
її управи були обрані провідні діячі «Союзу Під
карпатських Руських Студентів» Степан Росоха 
(1908-1986), Василь Івановчик (1912-1995) та 
Іван Рогач (1913-1942) [31, с.12]. За їх ініціати
вою ПР(У)ЦНР того ж дня ухвалила меморан
дум, адресований Міністерству освіти ЧСР, в 
якому вимагалося перенести до м. Ужгорода 
«Український Вільний Університет» [2, с.36].

Певні перспективи щодо створення в 
краї власного вишу намітилися наприкінці 1938 
р., після надання Підкарпатській Русі автономно
го статусу. Відомо, зокрема, що восени 1938 р. 
міністерство освіти, шкільництва та культ)' (на
чальником однієї з секцій міністерства був уже 
згадуваний Степан Росоха -  фактичний керівник 
СПРС того періоду [25, с.79]) автономного уряду 
Підкарпатської Русі (Карпатської України), очо
люваного Августином Водопійним (1874-1945) 
працювало над проектом створення б  м . Хусті 
«Державного Університету Карпатської Украї
ни» на базі «Українського Вільного Університе
ту», який планувалося сюди перенести [2, с.36]. 
Тоді ж комісія Українського академічного комі
тету в м. Празі (створений у 1924 р.) [14, с.343] 
розробила «Проект реорганізації Українського 
університету На Підкарпатській Україні», Згідно 
цього проекту університет мав складатися з чо
тирьох факультетів: філософського, правничого 
(спеціальності: історія, юриспруденція, політичні 
науки), господарського (спеціальності: економі
ка, лісове господарство, сільське господарство) 
та медичного. Окрім УВУ, до нього мали влити
ся «Український високий педагогічний інститут 
ім. М. Драгоманова (створений в м. Празі 3 лип
ня 1923 р.) [14, с.343] та Українська студія плас
тичного мистецтва (створена в м. Празі 24 груд
ня 1923 р.) [14, с. 350] Однак трагічні події бере
зня 1939 р. завадили реалізації цих планів [12, с. 
151].

На сам кінець слід додати, що на чолі 
процесу створення Ужгородського університету 
в 1945 р. також стояли особи, які в Міжвоєнний 
період були активними діячами студентського 
руху. Так, «Постанову Секретаріату Центрально
го Комітету Комуністичної Партії Закарпатської
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України та Народної Ради Закарпатської України 
З дня 19.липня 1945 р., м. Ужгород, про утворен
і ї  Закарпато-Українського університету» [З, 
д253-254] серед інших підписали уповноваже
н і  НРЗУ в справах світи Іван-Георгій Керча 
1914-1951), який в другій половині 1930-х рр. 

?ув головою товариства «Возрождение» та гене
ральним секретарем «Центрального Союза Под- 
сапаторусских Студентов», уповноважений 
=РЗУ в справах фінансів Георгій Івашко (1897- 
; 9"2), який в студентські роки був членом гуртка 
-озариства) «Возрождение» та уповноважений 

Ц?ЗУ в справах лісового господарства Микола 
Ц-леряк (1908-1999), який на початку 1930-х рр. 
ŕ -з лідером лівого крила «Союзу 
ГУлкарпатських Руських Студентів» [21, с.12]. 
Готовою спеціальної комісії по організації 
‘Нзерситету став Іван-Георгій Керча, до неї та
кт*: увійшли заступник голови НРЗУ, згадува- 
säž више, Петро Лінтур та інспектор шкіл 
L im y  освіти НРЗУ итепан Добош (1912-1978), 

в роки навчання займав ряд керівних посад 
î о-зрпаторусских» та загально-чехословацьких 
— - j  _tčtfтС ьК йл ирГ ііКІЗаЦілХ [2/, u-..-іэ ]. Саме Сте- 
ш= Добош став фактично першим ректором но- 
ястворекого навчального закладу. (Стосовно 
лізого питання в сучасній історіографії існують

певні розбіжності, опираючись на різні джерела, 
більшість дослідників історії Ужгородського 
університету вважають С. Добоша саме «першим 
ректором», деякі ж -  «повноважним 
організатором» Державного Закарпато- 
Українського університету, для порівняння див. 
праці І. Гранчака та ін. [4, с.7-8] і Р. 
Офіцинського [21, с.12]).

З викладеного вище видно, що питання 
створення в нашому краї вищого навчального 
закладу для громадських організацій закарпатсь
ких студентів міжвоєнного періоду було одним із 
найактуальніших. Активісти студентського руху, 
по мірі можливостей, домагалися його позитив
ного вирішення шляхом звернень, до чехослова
цької влади (в т.ч. президента і прем’єр-міністра 
республіки) та оприлюднення в пресі різних ва
ріантів та проектів реалізації цього питання. Що
правда більшість цих звернень та проектів на той 
MGMwlі Sd/lfilllítil иея проігнорованими, через від
сутність в студентів важелів впливу на владу та 
відсутність консолідації в середовищі закарпат
ського студентства. Проте це питання в повній 
мірі було реалізоване на практиці, коли частина 
колишніх студентських активістів отримали 
вплив на прийняття суспільно-значимих рішень.
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РЕЗЮ М Е
ВО П РОС У Ч РЕ Ж Д Е Н И Я  В П О Д К А РП А ТС К О Й  РУ С И  В Ы С Ш Е ГО  УЧ ЕН О ГО  

ЗА ВЕДЕН И Я  В Д Е Я Т Е Л Ь Н О С Т И  О БЩ Е С Т ВЕН Н Ы Х  О РГА Н И ЗА Ц И Й  
ЗА К А Р П А Т С К И Х  СТУ ДЕН ТО В 1920-1930-х гг=

В статье проанализирована деятельность общественных организаций закарпатских студентов, 
касающаяся создания в Подкарпатской Руси высшего учебного заведения, и их взаимоотношения в этом 
вопросе с правительством первой Чехословацкой Республики, органами самоуправления и политически
ми партиями Подкарпатской Руси
Ключевые слова: высшее учебное заведение, университет, Подкарпатская Русь, закарпатские студенты, 
студенческие организации, общество «Возрождение», «Союз Підкарпатських Руських Студентів», «Цен
тральный Союз Подкарпаторусских Студентов»

146


